

大众时评

蒙牛“黄曲霉毒素”超标不可原谅

□ 张永琪

国家质检总局11月24日公布了近期对200种液体乳产品质量的抽查结果。抽查发现蒙牛、长富纯牛奶两种产品黄曲霉毒素M1项目不符合标准的规定。其中，蒙牛乳业(眉山)有限公司生产的一批次产品被检出黄曲霉毒素M1超标140%。对此，25日蒙牛在其官网承认这一检测结果并向全国消费者郑重致歉，此外表示对该批次全部产品进行了封存和销毁。(11月26日《新京报》)

早在1993年，黄曲霉毒素就被世界卫生组织(WHO)的癌症研究机构划定为1类致癌物，是一种毒性极强的剧毒物质。黄曲霉毒素的危害性在于对人及动物肝脏组织有破坏作用，严重时，可导致肝癌甚至死亡。蒙牛这样的知名乳品企业，产品中竟被检测出强致癌物，这让人感到多么吃惊。

蒙牛纯牛奶被查出强致癌物，其中一批次产品M1超标140%，另一款也被检出黄曲霉毒素超标。发生如此严重的安全隐患，在蒙牛已经不是第一次了。此次被检测出超标的蒙牛眉山工厂落成投产于2009年10月，上距三聚氰胺事件大规模曝光已有一年有余。距“蒙牛特仑苏事件”曝光也有半年光景。在已经发生两次质量事故之后，蒙牛还不接受教训，再次出现更为严重的质量事故。如此一而再再而三地犯错，其犯错成本也实在是太低了。

蒙牛产品被曝含有强致癌物，至少说明其质量检测存在巨大漏洞。不论纯牛奶中的黄曲霉毒素M1是由饲料原料引起的，还是生产环节出了问题，都表明其产品检测存在问题。如果每一道质量关都把握得很牢，特别是最终产品把握得更牢，黄曲霉毒素等

强致癌物怎会出现在纯牛奶中?

强致癌物被查出之后，蒙牛反应倒是很快，只隔一天便刊出“情况说明”，而且先在25日凌晨1点通过其官网发布《关于蒙牛眉山工厂产品抽检的情况说明》，承认这一检测结果并向全国消费者郑重致歉，并强调所有产品都还没销售出去。25日晚，又在其官网发布《关于蒙牛眉山工厂抽检情况的进一步说明》，指出蒙牛眉山工厂被发现黄曲霉毒素M1超标的产品在接受抽检时尚未出库，且公司将全部产品进行了封存和销毁，确保没有问题产品流向市场。这样的声明不是真心认错，而是在为问题产品作掩饰。

奶品被查出含有强致癌物，要害在于为何含有强致癌物，而不是是否出库流入市场。要知道，生产

的目的就是要销往市场，没有出库流入市场不是自己的本意，而是问题暴露了不敢铤而走险。如果不是质检部门抽查发现，两个批次含有强致癌物的纯牛奶不是全部流入市场，祸害善良的消费者了吗?

蒙牛屡屡“蒙人”，此次虽然很快就向全国消费者“郑重致歉”；此后，又称强调“产品未流入市场”、“立即对该批次全部产品进行了封存和销毁”。但是，仅仅“向全国消费者郑重致歉”，对问题产品全部进行封存和销毁就想再次逃过问责吗?

作为奶业巨头，蒙牛出现“致癌奶”是不可原谅的。如果此次还让蒙牛成为“不倒翁”，破小财就可消大灾，只犯一次错就砸了牌子的三鹿也会喊冤的。对此，监管部门当负起应有的责任。

网 声

“先建后拆”应推而广之

北京通州有14个村子，18天时间拆完了9021个院落，这让人难以置信的速度，源自“先建后拆”的北神树村模式。建好新楼以后，再进行动迁，居民搬走后再拆除建筑物；拆迁户在搬离旧居后，马上可以入住新居，变“人等房”为“房等人”，这种模式相比于“先拆后建”人性化了许多，自然得到拆迁户的欢迎。城中村改造是一项复杂的工程，牵涉到各方面的利益，“先建后拆”则是一个好范本，值得推广。

铁路政企分开切中要害

铁道部部长盛光祖表示，明年将试水政企分开。要打破铁路系统长期行政性垄断，主管部门首先须与各铁路局、铁路公司脱钩，并将行政管理和资本管理分开，成为纯粹的监管部门。同时让后者真正成为一个独立的行使企业决策和资源配置的法人。只有这样，地方铁路局、铁路公司作为铁路企业才有动力引入社会资本，改造为多元主体共同出资的股份公司，并建立现代企业制度。而有了独立的资本管理，铁道部也可以专司市场准入、技术、安全性标准等监管。政企分开虽然还仅仅是“试水”，但切中要害，值得期待。

清理银行乱收费需理顺监管

国家发改委决定明年对银行乱收费问题开展专项检查。无论是政府职能部门、事业单位，还是银行、企业的收费，其行政管理部门都应当是价格职能部门，而不是行业主管部门。如果行业主管部门具有决定下属企业、单位的收费权，那么乱收费就不可能得到有效控制。所以，要解决银行的乱收费问题，除了专项检查、专项治理之外，更重要的是要规范银行收费的审批和管理权限，理顺银行收费的监管关系。只有把监管关系理顺了，银行的不规范收费行为才能得到纠正和规范。

破解网络时代的“密码危机”

继国内最大的程序员社区网站遭遇黑客攻击泄露600万用户的登录名及密码后，又有多家网站的用户密码失窃。任何信息安全技术都不可能永保无虞，与技术升级相比更关键的是，在法律上形成对网络犯罪的强力震慑。只有将普及安全知识、树立安全观念、强化安全责任、提升安全技术、完善安全立法等措施结合起来，才能扎紧网络空间的篱笆，破解网络时代的“密码危机”，为下一步更大规模的电子商务、网络支付、网络实名制等奠定安全基础，让每个手握“网络存折”的人睡得安生。

(大众网 王晓亮 辑)

减税是“富民”利好

□ 刘鹏

今年的中央经济工作会议提出，2012年要继续完善结构性减税政策。12月25日，中国财政部部长谢旭人，在全国财政工作会议上阐释了明年完善结构性减税的路线图，确定了降进口关税促产业结构调整，为小微企业减负，营业税改征增值税等目标。(12月26日《上海证券报》)

改革开放以来，我国经济的飞速发展有目共睹。然而与国家快速发展相对应，居民收入特别是劳动性收入的增长却明显缓慢。加上CPI高企、房价高涨等因素，公众生活压力不小，发展的不均衡与不协调，让公众幸福感、尊严感打了折扣。

基于此，近两年，国家在物价调控、经济稳定，提高贫困标准线，保证基层民众生活等方面做了大量工作。如今，再次推出结构性减税政策，无疑让人们看到了国家还富于民，增强民众幸福感与尊严感的信心与决心。

薄税赋是体恤民生之举，也是国家繁荣昌盛的象征。税收与老百姓息息相关，所得税等直接向老百姓征收的税种自不必说，消费税、营业税、增值税、关税等税种，以转

嫁等方式，表现在价格上之后，事实上最终还是由老百姓承担了。那么很显然，减税本身就是还富于民。

虽然减税会让国家财政收入有所减少，但减税减轻民众负担的同时，对于国家和国民经济的长远发展来说也是一件好事。一方面，减税减负，公众负担减轻之后，自然会增加消费开支；而消费的增加，无疑又拉动了国民经济的增长；国民经济有了根本性的增长，税收收入也会有新的增长。另一方面，减税让企业受惠，有利于企业特别是中小企业的发展；企业发展带动就业，就业则从根本上解决老百姓的生计与收入问题。所以，减税是还富于民的根本之策。

继续完善结构性减税政策，迈出了还富于民的新步伐，但我们还需要清楚地认识到，保民生、促发展，还富于民、藏富于民，增强民众幸福感、尊严感，走上富国强民、民族复兴之路，尚依赖于收入分配体制的进一步改革；依赖于各种社会保险、保障制度，特别是教育、医疗、养老保险与保障制度的进一步建立与完善。

在刚结束的全省电话民意调查中，青岛教育满意度再次荣登榜首。另据中国社科院公布的38个主要城市基本公共服务满意度调查，青岛基础教育满意度居第4名。市民对教育的认可源于青岛教育工作者强烈的责任意识 and 办好人民满意教育的执着追求。今年1月，青岛市抢抓机遇，在全省17市中率先召开教育工作会议，部署中长期教育改革发展规划。瞄准到2020年“率先全面实现教育现代化，率先基本形成学习型社会，率先建成教育强市”的发展目标，今年青岛教育改革发展呈现出一系列亮点。

高起点规划 打造现代化教育强市

今年8月，青岛市政府与山东大学正式签署共建山东大学青岛校区合作协议，拉开了百年青岛和百年名校再度携手的序幕。今年青岛启动新一轮教育设施规划制订，整合资源，积极推进现代化教育设施建设：省新颁办学标准已经在青岛91%的普通中小学实现。在此基础上实施的中小学现代化学校建设项目正在酝酿启动，青岛二中分校等普通高中高水平建设工作

瞄准“三个率先” 加快建设现代化教育强市

正在铺开：青岛盲校迁建正式启动，广大残疾儿童少年将在青岛享有国内一流的教育；服务经济社会发展转型升级和市民接受良好教育的需求，青岛正在推进青岛职教园区、青少年海洋教育中心规划建设等工作……一批现代化学校将在青岛拔地而起。

瞄准建设高水平、有特色的教育体系，青岛还全面推进了蓝色海洋教育实验：编发全国首套《蓝色海洋教育》地方教材，在小学全面开设海洋教育课程，在中小学启动海洋特色学校建设试点，投入1.6亿元推进中国海洋大学三期共建，新的海洋教育优势正在青岛形成。青岛的教育国际化也不断迈出新步伐：今年由教育部、外交部和青岛市政府联合举办的首届亚欧职业技术教育研讨会隆重召开；青岛的中外

合作办学机构及项目达到131个，近1.6万名学生在青岛接受国际化教育。

实施惠民项目 办人民满意的教育

青岛市把教育公平摆在改善民生之首，市政府与各区市(市)政府签订责任状，千方百计增加教育投入，让更多的教育发展成果惠及市民。

始终践行“提高每一所学校办学水平”的理念，对义务教育均衡发展问题紧抓不放。今年投入近14亿元，面向300所学校推进校舍安全工程；投入4亿多元，完成157所农村薄弱中小学改造，为200所农村学校新建校园网，还为农村学校配备1万台计算机、3800个多媒体教室和

160万册图书，为近一半农村学校改造热饭、取暖设施和旱厕，让更多的农村学生在安全、优美、现代化的学校中学习。

针对市民普遍关注的人园问题，强化政府职责，突出抓好普惠性学前教育。今年青岛开工新建、改扩建城区小区配套公办(公办性质)园、镇(街)中心园和村(社区)独立园达170所，仅农村薄弱幼儿园标准化建设投入就达4.7亿元。青岛的学前教育改革发展经验在国务院召开的全国学前教育三年行动计划现场推进会上向全国推广。

关爱每一位少年儿童的成长。今年青岛全面免收特殊教育学校学生在校各项学习生活费用，让就读的残疾儿童少年享有免费教育；投入1.85亿元，对20.4万人次的中小学、高校的

关于公示2011年山东省省长质量奖 获奖企业(提名奖)和个人预选名单的公告

根据山东省人民政府《山东省省长质量奖管理办法》(鲁政发〔2009〕73号)规定，按照“科学、公开、公正、公平”的原则，在企业和个人自愿申报的基础上，经资格审查、社会满意度测评、专家组材料评审、企业答辩、现场评审等环节，并经山东省省长质量奖评审委员会全体会议审议通过，现提出2011年山东省省长质量奖获奖企业(提名奖)和个人预选名单予以公示。公示期自2011年12月28日至2012年1月3日。任何单位或个人对公示名单有异议的，请于公示期内向山东省质量兴省工作领导小组办公室以实名、书面形式(可发电子邮件)提出意见。

详细名单见：大众网：<http://www.dzwww.com>
山东金质网：<http://www.sdqts.gov.cn>
热点关注栏目 实施质量兴省战略专栏
电子邮箱：sdzhiliangjiang@163.com
联系电话：0531-89012335 89012336

山东省质量兴省工作领导小组办公室
二〇一一年十二月二十八日

《齐鲁文化收藏经典》即将面世

山东名流必藏的传世珍品，齐鲁文化独一无二的收藏经典。三千年齐鲁文化的经典再现，山东省唯一的古籍影印线装书集大成之作。40余位齐鲁历史文化名人，44部宋元明清珍品古籍善本汇集山东。收藏价值、文物价值、文献价值极高。20余位文化专家挖掘整理，国家四大图书馆及三大文化机构联合打造。首次限量编号发行300套。详情请登录：<http://www.qhwshcd.com/>(齐鲁文化收藏经典网)